

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора кафедры педагогики и медицинской психологии, директора Института психолого-социальной работы федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации Киселевой Марии Георгиевны о диссертации на соискание учёной степени доктора психологических наук Капустина Сергея Александровича на тему: «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования» по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Капустина Сергея Александровича посвящено решению одной из важных задач медицинской психологии, связанной с разработкой научно обоснованных рекомендаций по оказанию психологической помощи населению в сфере личной жизни, детско-родительских и супружеских отношений. Современные процессы, происходящие в обществе - кризис семьи, проблемы в демографической сфере, угроза традиционным ценностям – требуют от научного сообщества обоснованных и эффективных способов преодоления сложившейся ситуации, что делает диссертационное исследование Капустина Сергея Александровича крайне **актуальным**.

Данное исследование обладает как практической, так и теоретической **новизной и значимостью**. На основе анализа теоретико-методологических положений гуманистического психоанализа Э. Фромма автор впервые сформулированы три теоретических положения, составляющие основу нового (интегративного) подхода к пониманию типичных личностных предпосылок проблем клиентов, обратившихся за психологической помощью: 1) противоречивая заданность жизни человека в виде экзистенциальных дихотомий; 2) типичные личностные предпосылки проблем клиентов психотерапии характеризуются односторонней, не соответствующей противоречивой заданности человеческой жизни ценностной позицией личности по отношению к экзистенциальным дихотомиям, формирующейся на иррациональной основе; 3)

цель психотерапии заключается в изменении ценностной позиции личности клиентов и по содержанию, и по формированию.

Использование стратегии интегративного подхода может быть использовано в практике психологического консультирования населения по вопросам личной эффективности, при детско-родительских и супружеских проблемах, а также для определения мишеней при профилактических и психообразовательных мероприятиях в сфере охраны психического здоровья.

Положения, выносимые соискателем на защиту, обоснованы, изложены ясно и чётко.

Достоверность результатов подтверждена большим объемом эмпирических данных (176 случаев – с детско-родительскими проблемами, наличием группы-сравнения). Автором продемонстрирована практическая значимость использования интегративного подхода для выявления психологических предпосылок возникновения детско-родительских, супружеских и личных проблем клиентов.

Диссертация состоит из двух частей, включает 11 глав, введение и заключение. Объем диссертации составляет 292 страницы, в ней представлены 30 таблиц и 19 рисунков. Список литературы включает 372 источника.

Текст диссертации обладает внутренним единством. Среди достоинств работы можно отметить глубину и ясность изложения, детальный анализ и систематизацию накопленного исследовательского материала, использование фрагментов беседы с клиентами для иллюстрации теоретических выводов.

Основные положения и выводы диссертационного исследования в полной мере изложены Капустиным Сергеем Александровичем в 4 монографиях, 1 учебном пособии и 22 научных статьях, в том числе в 21 публикации в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Представленные соискателем сведения об опубликованных им работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, достоверны. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Представленная диссертация С.А. Капустина «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования» является завершенным научным трудом и вносит вклад в теорию и практику психологического консультирования и психотерапии. Она соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки), а именно, следующим направлениям: история и методология медицинской психологии; психологическое вмешательство: психотерапия, психологическое консультирование и психокоррекция.

Несмотря на перечисленные достоинства работы, следует высказать некоторые замечания и вопросы:

1. В работе отсутствует анализ современных исследований в сфере психодинамического подхода, в том числе гуманистического психоанализа, что, несомненно, обедняет данное диссертационное исследование.
2. Библиография не содержит литературные источники за последние пять лет, кроме публикаций самого автора.
3. Дизайн исследования описан скудно. Не совсем понятно, как проводилась беседа (имелась ли структура беседы, была ли задана тема беседы и т.д.); как проводился анализ беседы (был ли использован метод контент-анализа, привлекались ли дополнительные эксперты для анализа, какие статистические методы были использованы и т.д.).
4. В работе автор употребляет статистические термины «влияние» (например, название главы 9: «Влияние гиперопеки и сверхтребовательности на развитие личности детей и возникновение у них проблем»); «закономерность» (например, стр. 177 «Анализ этой группы случаев, проведенный на основании данных бесед, позволил также выявить две общие закономерности»). На основании каких статистических методов было установлено «влияние» и «закономерность»?

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям,

установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, Капустин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки)

Официальный оппонент:

доктор психологических наук,
профессор кафедры педагогики и медицинской психологии,
директор Института психолого-социальной работы
ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России

Киселева Мария Георгиевна
12 декабря 2024 г.



Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)
Адрес места работы: 119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2,
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.
kiseleva_m_g@staff.sechenov.ru; +7 (495) 688-52-61